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Ata da reunião ordinária do Programa de 
Pós-Graduação em Direito Constitucional 
da Faculdade de Direito da Universidade 
Federal Fluminense. 

 

Aos 10 dias do mês de Dezembro de 2021, teve início a reunião ordinária do Programa de 

Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade Federal 

Fluminense, presidida pelo Professor Doutor Pedro Curvello Saavedra Avzaradel, 

Coordenador do Programa, com a presença também dos docentes: André Saddy, Eduardo 

Val, Enzo Bello, Gladstone Leonel, Guilherme Peña, Márcio Ávila, Marco Casamasso, 

Marcus Fabiano, Mônica Paraguassu, Paulo Corval, Roberta Pedrinha e Taiguara Souza; do 

servidor técnico-administrativo Jayme de Souza Junior e dos discentes Aline Gomes, 

Isabelle Silva, João Pedro, Mariana Tomaz e Marco Otávio – tendo direito a voto somente 

os representes Aline Gomes e João Pedro. Os demais docentes não justificaram 

formalmente a ausência. O Professor Pedro Curvello fez a leitura da pauta: 1) Aprovação da 

ata anterior; 2) Pedido de Trancamento da discente Mariana Tomaz da Cunha; 3) 

Descredenciamento do professor Márcio Ávila do programa; 4) Volta de Licença da 

Professora Marcia Dalcastel; 5) Coleta Capes e atualização dos currículos na plataforma 

lattes; 6) Mudança do status do Professor Guilherme Peña para professor colaborador e  7) 

Informes gerais.  

 

1) Antes de a reunião do colegiado do PPGDC ser iniciada, o Professor Pedro Curvello 

comunicou oficialmente que o servidor Eric Maciel se desligou do programa, tendo em vista 

a sua aprovação em um outro concurso público. Com isso, o PPGDC terá apenas um 

secretário que é o servidor Jayme Junior. Com a reunião começada, o Professor Pedro 

Curvello pediu a inversão dos pontos de pauta, que foi prontamente aceita. O primeiro ponto 
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da reunião foi o Pedido de trancamento da discente Mariana Tomaz da Cunha. O Professor 

Pedro Curvello mencionou que a discente elaborou um requerimento com o pedido junto a 

Coordenação de trancamento do curso por motivos de excesso de demanda em seu 

trabalho. O Professor Pedro Curvello não se opôs ao pedido, porém a aconselhou que 

mantivesse as leituras em dia para que, quando voltasse, continuasse as suas pesquisas 

em um ponto mais avançado, lembrando a ela que teria menos tempo para concluir a sua 

dissertação. Depois disso, o Professor Pedro Curvello convidou o orientador da discente, o 

Professor Guilherme Peña, para fazer o uso da palavra. O docente concordou com o pedido 

e ainda se colocou à disposição para qualquer situação que futuramente poderia existir. A 

discente Mariana Tomaz agradeceu ao colegiado pela decisão e mencionou que foi uma 

decisão difícil de ser tomada, pois gostava de elaborar as pesquisas do mestrado, contudo 

a questão do tempo foi crucial, tendo em vista que a sua atividade laboral juntamente com o 

mestrado estava a sobrecarregando. O Professor Paulo Corval traçou elogios a discente 

Mariana Tomaz dizendo que ela é uma excelente aluna e muita dedicada, contudo acredita 

que pelo potencial dela, poderia continuar no curso, mesmo tendo um excesso de demanda 

em seu trabalho. O Professor Eduardo Val ficou surpreso com o pedido, pois, na visão dele, 

a discente possui boas notas e está demonstrando grande potencial, mencionando que é 

sempre mais difícil voltar do que começar. O pedido foi aprovado pela maioria do colegiado. 

Os professores Enzo Bello e André Saddy se abstiveram do assunto.  

  

2) Voltando ao primeiro ponto da pauta do encontro, a ata da reunião anterior foi aprovada 

pela maioria, com a abstenção da Professora Mônica Paraguassu, que pediu maiores 

detalhes sobre a reunião passada e pediu para colocar expressamente o nome dos 

componentes da comissão responsável por preparar a primeira minuta do edital. O professor 

Pedro Curvello resumiu os pontos principais da reunião passada e fez menção aos 
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participantes que estiveram no encontro. Solicitou, por fim, à Secretaria, que incluísse 

expressamente os nomes da Comissão, conforme solicitado pela profa. Mônica Paraguassu.  

  

3) Antes de começar o próximo ponto do cronograma da reunião, o Professor Marcio Ávilla 

pediu a inversão de pauta, pois teria um compromisso posterior. O docente solicitou o 

descredenciamento do programa, com a justificativa de que está com excesso de demanda. 

E, como não gostaria de prejudicar o Programa, preferiu pedir a saída do PPGDC. Além 

disso, o Docente alertou que está orientando três discentes e mencionou que ele poderia 

continuar a orientação dos seus orientandos. Contudo, o Professor Paulo Corval lembrou 

que o professor Márcio Ávilla, com base no regimento do programa, não poderia permanecer 

como orientador. Não obstante, poderá exercer a função de co-orientador se assim desejar.  

Além disso, por questões burocráticas, a oficialização do descredenciamento dar-se-á ao fim 

desse ano. O professor Pedro Curvello mencionou que gostaria que o professor Márcio Ávilla 

ficasse. Elogiou a sua postura, pois nesse mundo pandêmico, devemos priorizar a nossa 

saúde. Depois disso, fez uma menção honrosa ao docente que tanto foi importante ao 

programa, inclusive ajudando na elaboração do edital do processo seletivo da turma de 

2022. A Professora Roberta Pedrinha também agradeceu ao professor Marcio Ávilla pelos 

serviços prestados ao programa e a sua conduta ímpar em suas relações profissionais. 

Outros docentes também fizeram menção honrosa ao professor através do chat. 

 

4) Seguindo a reunião, o próximo ponto foi a volta de licença da professora Marcia Delcastel. 

O professor Pedro Curvello fez as boas-vindas a docente e sugeriu-a, ainda, que as 

orientações do professor Márcio Ávila ficassem com a professora Márcia Dalcastel. 
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5) Outro ponto discutido foi a Coleta Capes e atualização dos currículos na plataforma lattes. 

O professor Pedro Curvello informou que será retomada a avaliação quadrienal (2017-2021), 

com base no Ofício n. 26/DAV/CAPES, bem como discorreu sobre a coleta de dados 

referentes ao ano de 2021 pela plataforma sucupira, com base no Ofício no 736/2021-

GAB/PR/CAPES. Conforme o ofício n. 736, a coleta será feita em duas fases: 1ª Fase – que 

deverá ser executada até 31/03/2022, quando serão informados pelo Programa apenas os 

dados cadastrais dos docentes e discentes; e os trabalhos de conclusão do curso; e a 2ª 

Fase –, que deverá ser executada até 31/03/2023, quando serão coletadas as informações 

sobre projetos e linhas de pesquisa; disciplinas e produção intelectual. Contudo, o Professor 

Pedro Curvello ressaltou a importância de planejarmos nossas atividades de outra forma, 

sobretudo em relação à segunda fase, visto que o Programa só possui, atualmente, apenas 

um secretário e há três eventos importantes que vão requerer toda a atenção do servidor 

Jayme Junior: o processo seletivo, a coleta capes (plataforma sucupira) e o 

recredenciamento. Continuando a sua fala, o professor Pedro Curvello pediu um apelo para 

que todos os docentes tenham seus currículos lattes atualizados, pois o programa terá duas 

fases para atualizar a plataforma sucupira. Assim sugeriu o seguinte cronograma: 

atualização detalhada e completa dos currículos na plataforma lattes até o final de dezembro, 

sem prejuízo de outras atualizações pontuais no primeiro trimestre; inserção dos dados da 

primeira fase antes do início da seleção da turma 2022; Inserção dos dados da segunda fase 

após a matrícula dos discentes da turma de 2022. 

 

6) Dando continuidade ao encontro, o professor Pedro Curvello leu a seguinte pauta: 

mudança de status do professor Guilherme Peña do programa, alterando de professor 

permanente para professor Colaborador. O professor Guilherme Peña pediu a palavra e  

mencionou que exerce duas funções de professor, uma na Universidade Veiga de Almeida 
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(UVA) e a outra na Universidade Federal Fluminense (UFF). O docente requereu a mudança 

da classificação do docente do PPGDC para professor colaborador.  Em consoante a isso, 

o professor Guilherme Peña mencionou que, tão logo seja possível irá retornará ao posto de 

professor permanente do Programa. O professor André Saddy não se opôs ao pedido, 

apenas alertou que há um percentual que o programa deve respeitar o limite de até 30% dos 

professores como colaboradores. Contudo, ressaltou que, como é uma causa transitória, 

não há problema. Ainda, mencionou que é importante que o programa revise o regulamento 

sobre a questão dos professores colaboradores. Dito isso, o colegiado aprovou o pedido 

com unanimidade. 

 

7) Última pauta do dia: Informes da coordenação. O professor Pedro Curvello mencionou 

que o edital está pronto e que possivelmente será divulgado na próxima semana, além disso 

mencionou também o calendário que está no edital. O professor Gladstone Leonel pediu 

para colocar nesta ata o cronograma que será utilizado no processo seletivo. Em relação 

aos alunos da turma 2021, o professor Pedro Curvello mencionou que os discentes possuem 

uma data limite para entregar os certificados para pedir isenção da prova de idiomas que é 

até o dia 31 de janeiro de 2022. Caso alguém não entregue ou não tenha o certificado 

aprovado, esta pessoa realizará a prova de idiomas juntamente com os candidatos da turma 

de 2022, com a data expressa no edital do processo seletivo da turma de 2022. 

 

 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido 

pelo servidor Jayme de Souza Junior e assinado pelo Professor Doutor Pedro Curvello 

Saavedra Avzaradel, Coordenador do PPGDC. 
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______________________________________________ 
PROF DR. PEDRO CURVELLO SAAVEDRA AVZARADEL 

SIAPE 2085194 
(Coordenador do PPGDC)   

 
 
 
 

_____________________________ 
JAYME DE SOUZA JUNIOR 

SIAPE 1015038 
(Assistente em administração)  

 


